



水口确立“党对军队的绝对领导”



桥头江家，一座小院落，与叶家祠隔河相望。门前小桥流水，古松挺立。

84年前，水口镇水口村的桥头江家住进了一位尊贵的客人——毛泽东。92岁高龄的老奶奶周玉荣停住了从水缸舀水的手，招呼我们在院子里坐下，指着毛泽东曾经住过的那间房，向我们缓缓说起当年的一幕。

红军在水口休整一周

周玉荣说，毛泽东住进家里后，经常在门口的树下看书，还喜欢在院子周围散步。那些日子，毛泽东总是工作到深夜，周玉荣的家人总会煮几个红薯给他送去。

1927年9月29日，著名的三湾改编，从组织上确立了党对军队的领导，成为建设一支无产阶级领导的新型人民军队的伟大开端。虽然三湾改编就确定了支部建在连上的原则，但由于行军打仗，一直没有付之实施，加上从文家市到酃县水口，逃跑事件时有发生，原师长余洒度、三团团长沙先骏擅自离队出走及一排士兵在排长煽动下集体逃走，毛泽东深深感到自上而下建立党的领导核心、加强思想政治工作尤为迫切。

1927年10月，毛泽东在率工农革命军主力继续沿井冈山边缘开展游击活动的过程中，加紧建党建军一系列工作。

10月13日，工农革命军到达湖南酃县水口休整，毛泽东则住进了桥头江家。这是井冈山下的小镇，地处两省三县交界，背靠井冈山，面向湘南，可进可退。部队在这里进行了一周的休



5月20日，株洲市炎陵县，一户普通的当地居民正在接水做午饭。院落的墙上还完好地保留着“水口建党”时留下的标语。
记者 李丹 摄

“支部建在连上”为军队注入灵魂

1927年9月29日，工农革命军“三湾改编”后，毛泽东决定将党支部建在连上。在率工农革命军主力继续沿井冈山边缘开展游击活动的过程中，毛泽东一直思考在战士中发展新党员的有关事宜，加紧建党建军一系列工作。

10月13日，改编后的工农革命军第一师第一团进至酃县水口。10月15日晚上，毛泽东在水口叶家祠亲自主持了陈士榘、赖毅、欧阳健、李恒、鄢辉等士兵的入党宣誓仪式。随后，各连队党代表抓紧发展士兵党员，连队党支部逐步建立起来。人民军队从此有了灵魂。

整。毛泽东一边开展社会调查，一边对部队进行军事训练，着手在连队建党。部队到水口后，他便召集团、营、连党代表开会，研究连队建党工作，根据各连党代表提名，决定批准几个表现好且坚决要求入党的士兵入党。

毛泽东亲自发展士兵党员

10月15日晚上，毛泽东在水口叶家祠亲自主持了陈士榘、赖毅、欧阳健、李恒、鄢辉等士兵的入党宣誓仪式。会场墙上挂着写有“CCP”的红布。各连党代表都参加了水口叶家祠的入党宣誓仪式，毛泽东指示各营、连党代表抓紧物色、培养入党对象，在士兵中

发展党员，迅速建立连队党支部。

早在1925年6月，毛泽东在韶山自己家里曾经亲自主持了毛新枚等农民新党员的入党仪式。这次，他又主持了士兵新党员的入党仪式，反映了中国革命由农民运动向军事斗争的根本性转变。

1956年，亲身参与了毛泽东在酃县水口发展士兵党员、把支部建在连上的伟大实践的罗荣恒评价说：在士兵中发展党员、把支部建在连上对于加强党对军队的领导起了决定性的作用。毛泽东总结说：“红军所以艰难奋战而不溃散，支部建在连上是一个重要原因。”
■记者 胡抒雯

刚抢救完又来一个 手术室外险情频现

病房抢救中 门诊再接宫外孕患者

原来，在病房抢救宫外孕患者刘女士的时候，门诊医生接待了因停经近2个月、不规则阴道出血2天、自查尿HCG为阳性而来就诊的黄女士。

首先考虑为宫外孕的医生立即安排黄女士做了B超检查。B超提示：宫腔内无孕囊，回声杂乱强弱不均，左侧卵巢旁查见一约2.6×3.1×2.5cm的混合型团块，盆腔积液最深达3.4cm，行阴道后穹窿穿刺抽出5ml不凝血，由此患者被确诊为宫外孕。

据了解，今年21岁的黄女士家住长沙县一乡镇，停经后的她自己买来早孕测试纸尿液测试为阳性，一家人都在为这个到来的宝宝而高兴时，压根就没想到应该去医院做个B超确认一下怀孕结果。“我们就打算要这个孩子的，怀孕

了当然高兴了，谁知会是宫外孕呢？我们那很多人都是怀孕三四月后才会去卫生院做个B超的。”在病房中休息的黄女士显得有些茫然。

患者糊涂，险酿惨剧

先前入院治疗的刘女士家住天心区，今年29岁，育有三个子女的她并未采取任何避孕措施，对于这次的意外怀孕，她更是稀里糊涂，甚至连什么时候停经的都不记得了。“我大概10多天前开始，不知道为什么阴道一直流血不止，其他也没什么不舒服的，我也没在意。大概四五天前开始出现腹部疼痛，然后今天凌晨好像3点钟的样子，还昏倒了一次……”术后刘女士的一番话，让在场的医生和护士们都惊出了一身冷汗。

她的糊涂，差点酿成了无法挽回的惨剧。这次已经出现失血性休克而能够成功脱离险境，多亏医生们抢救及时。

专家观点：当心宫外孕

“从我们门诊抢救的多位宫外孕患者的情况来看，主要是患者自己太大意了，起码的健康安全意识都没有。前面的一个连自己最后一次月经什么时候来的都不记得了，阴道流血10来天了都不去医院看，今天凌晨出现昏厥了也没有立即去医院就诊，一旦发生意外后果真的不堪设想。”163医院微创妇产科徐主任说，“后面的一个测试自己怀孕了却想不到去做个B超检查一下是不是宫内怀孕，在他们看来好像怀孕就是宫内怀孕，对于宫外孕一点概念都没有，万一输卵管破裂出现大出血甚至休克，将会危及生命安全。”

因此，163医院微创妇产科徐主任建议广大女性对于停经、持续性腹痛以及不明原因的阴道流血，应给予重视，并立即到比较专业的大医院就医，以免发生意外。

相关链接 宫外孕症状

- 1.停经：输卵管妊娠流产或破裂前，症状和体征均不明显，除短期停经及妊娠表现外，有时出现一侧下腹胀痛。检查时输卵管正常或有肿大。
- 2.腹痛：下腹坠痛，有排便感，有时呈剧痛，伴有冷汗淋漓。输卵管破裂时患者突感一侧下腹撕裂样疼痛，常伴恶心、呕吐。
- 3.阴道出血：常是阴道不规则少量出血。
- 4.晕厥与休克：由于腹腔内急性出血，可引起血容量减少及剧烈腹痛，轻者常有晕厥，重者出现休克。
- 5.其他症状：可以有恶心、呕吐、尿频。宫外孕的症状常常是不典型的，有的病人因大出血而发生休克，面色苍白，血压下降。

163医院微创妇产科医生提醒，千万不要以为宫外孕是非常罕见的，实际情况中，大约50个妊娠女性中，就会出现一例宫外孕。如何防宫外孕，更好地保护女性的生命安全和生殖健康，市民可拨打电话0731-82288163了解更多。



现场直击

上午 11:33, 门诊手术室

“急诊、急诊！病人已经休克！”导医台护士大声地喊着。循着护士的喊声，只见门诊外一位已经休克的大约30岁左右的女子坐在轮椅上被众人抬上楼梯，进入门诊大厅，接着直接进入门诊手术室进行抢救。

吸氧、进行静脉双通道输入平衡液和生理盐水、尿液化验、测量血压、B超检查……查尿妊娠试验呈阳性，患者腹腔内有大量积血……

“患者是宫外孕失血性休克，马上通知病房，做好手术抢救准备。”医生吩咐道。

病人随时都有可能出现生命危险，情况十分危急，病房的医护人员也立即行动起来，投入到紧张的抢救工作中。

中午 12:10, 病房手术室

患者被转入病房手术室，换上代血浆，血型配对工作同时进行。

163医院微创妇产科主任徐静为患者实施腹腔镜下取胚术这一抢救方案。

术前检查、消毒、麻醉、气腹、打孔

……腹腔镜下，只见患者属左侧输卵管妊娠流产型，腹腔内有大量积血。随之，医生将患者腹腔内流动的积血抽出体外，包括直肠窝处的凝血块全部清理干净，并进行常规止血、用药。

大概36分钟，抢救手术完成，患者脱离险情，转入病房。

中午 12:42, 病房手术室

叮铃铃……“又有一名患者也是宫外孕，请病房立即做好手术准备……”就在患者刘女士抢救手术刚刚结束，还未下手术台的时候，门诊的抢救电话再次打来。163医院微创妇产科徐主任带领的医疗抢救小组在完成刘女士的手术后，立马更换手术衣，重新站到了手术台上，准备为一位黄姓患者进行手术抢救。

该患者是左侧输卵管壶腹部妊娠，腹腔内出血，所幸输卵管还未破裂。术前相关检查完毕，手术开始。消毒、麻醉、气腹、打孔……医生运用腹腔镜纵向切开患者输卵管妊娠部位，取出胚胎组织并间隔缝合输卵管，常规止血、用药，手术很快结束，患者转危为安。